



# Голос Времени

21 МАЯ  
СРЕДА 2003

ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

№40 (6385)

ИНДЕКС 54022

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

## ◆ Назначение

### Новый архипастырь Ставрополя

На заседании Священного синода Русской православной церкви епископом Ставропольским и Владикавказским определено быть владыке Феофану, до этого возглавлявшему Магаданскую епархию РПЦ.

Епископу Ставропольскому и Владикавказскому Феофану (в миру - Иван Андреевич Ашурков) 56 лет. Окончил московские Духовную семинарию и академию. Имеет степень кандидата богословия.

В последние 13 лет нёс послушание у митрополита Ставропольского и Владикавказского.

В 2000 году указом президента РФ удостоен ордена Дружбы "за большой вклад в развитие духовных и культурных связей зарубежной общественности с Россией".

Нынче, перед началом недавней войны в Ираке, именно он возглавил группу священнослужителей Русской православной церкви, посетившую Ирак с миротворческой миссией.

("СП").

## ◆ Агронности

### Не только сладка ягода

Текущий сельскохозяйственный год благоприятным никак не назовешь. Сложные погодные условия осени и весны наложили свой отпечаток на состояние озимого клина, который занимает 270 гектаров. На такой площади выращиваются у нас озимые - пшеницы и ячмень. Поэтому, чтобы спасти урожай, мы сделали все возможное: подсеяли изреженные посевы, обработали их против болезней и сорняков. А сейчас, когда солнце иссушает почву, включились в проведение вегетационных поливов: работают четыре дождевальные установки.

Мы уже много лет занимаемся выращиванием земляники. Сейчас площадь под эту вкусную и полезную ягоду занимает 24 гектара. В связи с затяжной зимой, поздним приходом весны вегетация ее задержалась на целый месяц. И только оперативное проведение агротехнических меропри-

ятий позволяет нам надеяться на будущий урожай. Наши рабочие вносят удобрения, минеральную подкормку, поливают плантации, рыхлят почву.

Повышение цен на энергоносители, технику и запчасти к ней, горюче-смазочные материалы, непомерные налоги, а вместе с тем низкие цены на производимую нами продукцию, конечно же, сказываются на финансовом состоянии нашего хозяйства. Чтобы поправить такое положение, в этом году мы решили заняться производством товарных овощей: столовой свеклы, моркови, помидоров. Под них отвели площадь в 20 гектаров. Как и раньше, продолжим выращивать семенники овощных культур: лука, свеклы, моркови, горчицы, чеснока, огурцов, которые себя, как правило, оправдывают.

Владимир НИКУЛИН,  
главный агроном СПК  
"Советский".

### Как поработали животноводы

Положительные сдвиги за последние четыре месяца произошли в животноводстве. В сравнении с соответствующим периодом прошлого года увеличилось количество свиней до 13138, больше надоено молока от фуражной коровы (783 кг) и произведено мяса всех видов (583,6 тонны), а также получено больше прошлогоднего поросат - 3077. Но по таким позициям, как наличие КРС (в т.ч. и коров), свиноматок, валовое производство молока и мяса говядины прошлого года не достигнуто.

Принимаемые Управлением сельского хозяйства меры позволили за 7 месяцев зимовки добиться удоя от каждой фуражной коровы в 1322 килограмма (больше предыдущей зимовки на 116 кг), получения валового производства молока в количестве 3604 тонн, произвести 801,9 тонны мяса всех видов.

(Соб. инф.).

### ◆ Все для клиента!

Пополнилась материальная база центральной районной аптеки. Теперь она включает 8 компьютеров и дает огромные преимущества. Прежде всего - упрощает труд бухгалтера, позволяет систематизировать работу с льготными рецептами. Специальная программа содержит список забракованных препаратов.

С любого рабочего места открыт доступ в Интернет, это дает возможность очень быстро получить любую нужную информацию, открыть любой нормативный документ, где и когда бы он ни вышел. Нако-

### С компьютером -

легко  
нец, облегчает поиск и заказ нужных препаратов, позволяя просчитать самый выгодный вариант. Простого нажатия кнопки достаточно, чтобы заявка была принята и в течение трех дней выполнена.

Первый ремонт за последние 15 лет сделан недавно в центральной районной аптеке №28. Уже при входе глаз радуется фасад здания. Обновлен интерьер и в торговом зале: появились новые панели, навесные потолки, симпатичные светильники.

(Соб. инф.).

## ◆ "Казачьему роду нет переводу!"

### Ура! Наши победили!



стрее всех донесли воду на коромысле и ни капли не расплескали Надежда Каюшикова (Курской отдел) и Виктория Хопришенова (г. Новоалександровск). А Надежда Тыртышная (Среднекубанский отдел) лучше всех коня оседлала, даже мальчишкам нос утерла! Но главное: наши по-прежнему впереди! С ними выходят в финал Железноводский отдел и Нефтекумский район.

Наступает решающий день. Финалистов приветствует сам атаман войска Терского Василий Бондарев. А задания трудные. Атаманы разбирают по погоням казачьи чины и "арканят коня" - "Ага, наши лучше всех!" - радуется зал. Всей командой делают фарш и лепят вареники - "Ну вот, наши опять самые красивые!". Вновь отвечают на вопросы -

В пятый раз принимает Новоалександровск гостей молодежного краевого конкурса "Казачьему роду нет переводу!". И каждый раз - это огромная ответственность и тщательная подготовка. И не зря. Все приехавшие, и взрослые, и дети, в один голос говорят: "Впечатления замечательные! Все ярко, красиво и очень доброжелательно". Одним словом, по-казачьи. И по-казачьи основательно, с размахом - на целых три дня.

В первый - знакомство и торжественное построение возле управы. Все честь по чести: и гимна играют, и возлагают цветы к памятнику погибшим за Отечество. А приветствует гостей сам атаман Павловского отдела Владимир Кузнецов.

День второй открывается не менее торжественно. Снова духовой оркестр, цветы - теперь казакам, основателям станицы Новоалександровской. Участники получают хлеб-соль и благословение настоятеля храма преподобного Сергия Радонежского отца Олега.

Мешкать некогда: конкурсов много, идут они быстро, четко один за другим. Команды - а их 17 - отвечают на вопросы: из истории казачества, на знание семейной иерархии и шуточные: кем доводится теще жена зятя или что за автомобиль такой - казачьих кровей. Кто-то щелкает их легко, другие - хорошо, если от волнения, - перекрещивают "субутильницу Пушкина" в Ариадну. С волнением следят в зале за неполной сборной-разборкой автомата. Разброс большой. Пятигорчанин тратит на нее чуть больше 37 секунд, а казак Александровского района - три с лишним минуты. На "отлично" справляются с заданием всего четверо.

Напряжения возрастает. На сцене появляются шарик. По неподвижной мишени



стреляет казачка, по движущейся - казак. "Мажут" только три казачки, остальные - четко в цель. А как орудуешь шашкой некоторые казачки! С первого замаха чурка пополам. Одна так чуть сам пень не разрубил! Ну и казаки не отстают, некоторые одной левой управляются.

А вот и художественная самодеятельность. Кто-то поет соло, другие хором, третьи - под песню шашками играют - у среднекубанцев так и казачка, а курская казака на руки взяла и - почти удержала! А георгиевцы что творят - черепицу в пыль раскрошили! Но больше всех понравилась залу лихая железнодорожная конница на стульях.

Пик напряжения наступает с появлением на сцене хозяев - команды Павловского отдела. А ну-ка, как они себя покажут, победители двух первых краевых конкурсов? На вопросы отвечают быстро и точно, автомат собирают на "пять", от шариков - лохмотья, и чурки разлетаются с первого раза. Ура, наши впереди! Удержатся ли? Наступает черед показать удале молодецкую на свежем воздухе. Самую красивую и быструю копку складывает Денис Изосимов из Буденновска. Бы-

но теперь посложнее, рубят - но всей командой, стреляют - но только по движущимся мишеням.

И вот долгожданное: победителем пятого - можно сказать, юбилейного конкурса - становится команда Павловского отдела! На втором месте - железнодорожники, третий - нефтекумцы. Призеры получают вымпелы, грамоты и подарки от Терского казачьего войска и Союза молодежи Ставрополья. Награждаются также лучший казак - Алексей Сундиев из Георгиевского района, лучшая казачка - миниатюрная, задорная и голосистая Юлия Краснова из Шпаковского района и лучший атаман - Антон Морозов, г. Пятигорск. Каждый за что-то отмечен: за номер художественной самодеятельности, стрельбу, а те, кто на последних местах, - за волю к победе. По заслугам награжден и руководитель команды-победительницы Виктор Каунов. А замечательные ведущие Михаил Мельников и Евгения Дзюба, "Станичники" и "Казачка", и все, кто сделал этот конкурс таким праздничным, получили в награду благодарность и зритель, и участников!

Оксана ВОРОПАЕВА.



## ◆ Медицина на селе

- Ой, нам в этом году в каждый кабинет новые тонометры дали. И бензин без проблем выписывают. Так что мы хорошо живем. Канализации только нет. Отопления и машины, считай, тоже. А так все хорошо! - услышала я в Старопавловской врачебной амбулатории. Стала расспрашивать подробнее и узнала, что закреплен за амбулаторией один-единственный семнадцатилетний "уазик", в который на носилках записывают тяжелых больных, чтобы доставить их в район. А если в это время получен еще один такой вызов, туда добираться надо уже или на велосипеде, или на своих двоих. Канализации и не было никогда, а раковины поставили, когда переоборудовали здание под амбулаторию, вода из них вытекает прямо на улицу. А отопление... Батареи в амбулатории есть, но толку от них мало, некоторые остаются холодными круглый год.

- Зимой просто ледник - говорит фельдшер Вера Сергеевна Храпач. - Детей раздевать страшно. А самое холодное помещение - процедурный кабинет. Под капельницами людей укутываем. Трубы старые, менять надо. Летом делали небольшой ремонт, да без толку. И кто нам поможет, не знаем - мы ж теперь вроде как ничьи... Так-то нам помогают: ООО "Универсал-сервис", фермеры, администрация местная. Но отопление...

Недавно не стало в Старопавловской амбулатории и своего педиатра, по необходимости вышла на работу детская медсестра Надежда Павлов-

## ◆ На доброту живем

на Колкова. "Раз в неделю из района педиатр приезжает, но все равно нагрузка страшная и ответственность большая", - говорит она. Зато есть два стоматолога, взрослый и детский, клинический лаборант, физиокабинет и целых две аптеки.

- Пенсионерам и детям до 8 лет - скидка 7%. Только у нас, - говорит заведующая аптечным пунктом №5 Снежанна Сергеевна Зеленская.

- А в счет арендной платы мы лекарства выдаем для экстренной помощи.

А вот санитарка на все здание осталась одна (когда-то вторую содержал колхоз), Ольга Владимировна Мирошникова. Хвалили ее хором: очень добросовестная, белье дома вручную стирает. И получает за все про все 392 рубля.

- В процедурный кабинет надо бы специально медсестру, - добавляет фельдшер. - А то я эту работу делаю, а свою приходится на дом брать. А дежурим мы все по очереди. В этом году нам хоть платить за дежурства стали! Ночь отдежурили, днем снова на работе. Конечно, тяжело. Поэтому молодежь к нам не идет. А мы что - старая гвардия. Надо - зна-



чит надо. На вызов - хоть пешком, хоть на лошади, как придется. Стаж у всех по 20-30 лет. И помирать здесь будем!

- Самое главное - быть добрым, тогда и к нам с добром, - высказывает свое мнение акушерка Валентина Владимировна Осипенко. - Вот, например, пришла к нам Светлана Петровна Долгополова, поспиритела - а у нас на диване накидка старая. Принесла новую! Ручки подарила, ножницы. На доброту живем.

Что касается собственности, в ЦРБ мне подтвердили, что со Старопавловской амбулаторией возникли непредвиденные

сложности: здание не значится на балансе ни у колхоза, ни у администрации. Выход из положения сейчас ищут. Но это не значит, что сегодня амбулатория совершенно "ничейная": финансируется зарплата работникам, коммунальные услуги, по возможности выделяются средства на медикаменты. А насчет ремонта отопления глава администрации Старопавловского сельсовета Е.Б. Мараховский сказал: "В плане на этот год он значится, осуществится ли план - покажет время".

Оксана МЕДЯНИК.

## ◆ Письмо в газету

## Обидно

В редакцию обратилась пенсионерка из п. Коммак Нина Михайловна Фролова:

- В 2000 году мы купили дом в п. Коммак, по ул. Октябрьской, 9. 17 августа этого же года приходил к нам контролер из электросетей, мы заключили договор. О том, что надо заменить счетчик, меня не предупредили.

4 января этого года пришли контролеры и, проверив счетчик, предложили до 14 января срочно уплатить 230 рублей за его замену, в противном случае обещали принять меры.

Деньги в срочном порядке я заплатила, хотя просила дать мне отсрочку или, по крайней мере, возможность выплатить частями. Но прошел январь, февраль, март... Так что и кому я так срочно заплатила из моей нищей пенсии! Помогите разобраться, ведь получается, что пришли, напугали, деньги "забрали" и все?!

Отвечает начальник НРЭС Петр ПЕЛИХОВ:

- По факту проверки прибора учета электрической энергии у абонента Н.М. Фроловой сообщаем, что прибор учета электроэнергии является собственностью абонента, следовательно и эксплуатационные затраты несет абонент. По истечении сроков проверки и ремонта Новопаоловский РЭС оказывает услуги по доставке приборов учета в Георгиевскую электролабораторию и их установку после ремонта и поверки.

Поверка и замена прибора учета по указанному адресу выполнена 10.04.2003 г., Нине Михайловне Фроловой принесены извинения за выполнение работ с задержкой. Перерасчет потребляемой электроэнергии по установленной мощности не производился.

## ◆ Животноводство

## На летнее содержание

Как сельхозпредприятия нашего района готовы к переходу на летнее содержание скота, можно судить по показателям отрасли животноводства за первый квартал текущего года.

Удой на одну фуражную корову составил по району 543 кг, при этом в ОАО "Коммак" - 992, колхозе им. Калинина - 640, колхозе "Нива" - 560, ООО "Зубр" - 564, колхозе "Советский" - 557 кг. Значительно ниже среднерайонных показатели в ОАО "Марьинское" (308 кг), ГПЗ "Комсомолец" (401), ЭХ "Новопавловское" (413). Среднесуточный привес крупного рогатого скота по району составил 320 граммов. Мог ли он быть выше? Да, если бы соблюдалась технология кормления и содержания молодняка, велось направленное выращивание ремонтного молодняка.

Неплохие привесы получены в ОАО "Коммак" (403г), в колхозе им. Калинина (483), колхозе "Советский" (398), ООО "Зубр" (376), колхозе "Нива" (348). И по этому показателю в масштабе района существенную роль тормоза выполнили АО "Марьинское" (155 г), ГПЗ

"Комсомолец" (108), ЭХ "Новопавловское" (278). Численность крупного рогатого скота за три месяца этого года сократилась на 221 голову, в т. ч. коров - на 100. Это результат планомерного, целенаправленного снижения количества животных в таких хозяйствах, как колхоз "Нива", где общее поголовье сократилось на 73 головы, в том числе коров - на 37, ОАО "Марьинское" (соответственно 108 и 39), ГПЗ "Комсомолец" (82 и 39).

Забой крупного рогатого скота за три месяца составил по району 276 голов, в т. ч. 185 голов молодняка, падеж - 33 головы. Забой свиноголовья - 470 и 572 животных пало. Львиная доля всего выбывшего поголовья по указанным причинам опять-таки приходится в основном на три хозяйства - колхоз "Нива", ГПЗ "Комсомолец", ОАО "Марьинское".

Требуется постоянное внимание и работа по воспроизводству стада. Необходимо разбираться с положением дел по каждой ферме, принять меры по осеменению телок. Руководителям сельхозпредприятий пора подумать о принятии строгих мер к специалистам как за падеж, так и за вынужденный

забой животных. Сейчас подходит время перевода поголовья на летнее содержание. Поэтому необходимо обратить внимание на летний рацион кормления животных, сбалансировать его по питательным веществам и ни в коем случае не допустить снижения продуктивности. На вопрос, можно ли сделать производство молока рентабельным, - ответ однозначный: можно. Только добиться этого нельзя, не повышая продуктивности животных. Известно, что у коровы, дающей в год две тысячи килограммов молока, около 65% потребляемого корма уходит на поддержание организма, у тех, удой которых составляет 5-6 тысяч килограммов, - до 37. И не надо иметь экономического образования, чтобы определить влияние этого показателя на рентабельность производства.

Учитывая проблемы, сложившиеся с кормами в ГПЗ "Комсомолец", ЭХ "Новопавловское", специалистам этих хозяйств надо обратить на это обстоятельство особое внимание, заготовить на зимовку 2003-2004 года не менее 25 центнеров кормовых единиц на условную голову скота.

Алексей ГЛАЗКОВ, ведущий специалист райсельхозуправления.

## ◆ Передовые животноводы

Уверенно лидирует среди доярок не только в своем колхозе "Нива", но в целом по району Надежда Магомедова. Имея в своей группе 24 фуражных коровы, она надоила за 7 месяцев зимовки (октябрь - апрель) от каждой по 2693 кг молока при плане 2021. По итогам работы за четыре месяца текущего года ей тоже нет равных - задание перевыполнила, весомый результат получен в апреле: вместо запланированных 310 кг молока удой на фуражную корову составил 550.

В этом же хозяйстве лучшей телятницей является Татьяна Константиновская.

Успешно провели зимовку труженики ферм колхоза имени Калинина. Больше других надоила молока от каждой буренки Вера Дулина - 2010

кг, а ее подруги Антонина Федорова и Татьяна Графова получили соответственно по 1903 и 1882 кг.

Среди телятниц первенство прочно удерживает Изольда Кобаидзе, получившая на каждую теленка по 510 граммов среднесуточного привеса, а на СТФ особым трудолюбием отличаются Галина Красавина и Николай Галактионов.

Перевыполнили плановые задания зимовки труженики МТФ №1 колхоза "Орловский". Здесь содержится 250 фуражных коров и надоено от каждой по 1022 кг молока вместо плановых 972, а всего получено ценной продукции 2557 центнеров. Заметный вклад в дела дружного коллектива этой фермы внесли и доярки Елена Зайцева и Жанна Безуглова.

Николай КИРЬЯНОВ.

## ◆ Растениеводство

## Время

Как только подсохло, мы вывели на поля тракторы и посвятили ранние яровые. Потом подошла очередь технических культур. Уже сейчас появились всходы подсолнечника, который разместили на 300 гектарах, и механизаторы Николай Гатилов и Абас Шакиров ведут междурядную обработку посевов.

Сложные погодные условия отразились в какой-то степени и на озимых, но мы приняли все меры к тому, чтобы спасти посевы, подкормили их минеральными удобрениями, обработали гербицидами против сорной растительности.

Не первый год мы используем паровые участки и убедились в том, что на них можно вырастить высокий урожай. Вот и нынче, имея 1350 гектаров паров, уже заканчиваем их культивацию. На этой работе заняты 5 тракторов. С высоким ка-

## неотложных дел

чеством перевыполняют доведенные задания механизаторы Николай Гаврюшенко и его сын Евгений (оба работают на "Кировцах"), а также Александр Ракитянский, Абас Шакиров и Алексей Жариков. Не за горами и время уборки озимых культур. Уже сегодня приводим в полную готовность уборочную технику, устанавливаем приобретенные за 150 тысяч рублей три новеньких измельчителя соломы, ровняем полевые дороги. В настоящее время приводим в порядок кулестан, производим побелку деревьев, сажаем цветы. Ведь приятно, когда наши люди имеют возможность культурно отдохнуть, а мы для этого создаем необходимые условия.

Леонид ГУСАКОВ, ООО "Кавказ".

## ◆ День год кормит

Весна - всегда напряженное время для земледельцев. А сегодня она намного запоздала, и это не могло не отразиться на возросшем объеме полевых работ, которые надо теперь выполнить в сжатые сроки. И все же труженики нашего хозяйства успели заложить плодотворный, посеяли овощные культуры: 8 гектаров столовой свеклы и 10 - помидоров, посадили 12 гектаров молодого сада. Кроме того, на всей 600-гектарной площади обработали гербицидами с помощью авиации посевы озимых культур, ячменя и пшеницы. Особые надежды (при нашем тяжелом финансовом положении) возлагаем на землянику, на которую всегда бывает спрос, и площадь под нее довели до 18 гектаров (в прошлом году было 13,5). Хочется выразить большую благодарность всем нашим работ-

никам, но особенно Николаю Бурову, Олегу Рындину и главному агроному Петру Козменко, которые участвовали в трудоемком процессе закладки молодого сада.

Наше хозяйство находится в трудном финансовом положении, а это создает определенные проблемы. Только по зарплате задолженность составляет 300 тысяч рублей. А сейчас необходимо проводить агротехнические мероприятия по уходу за всеми культурами, плодовыми деревьями, нужны средства для приобретения химических удобрений, средств защиты для борьбы с вредителями и болезнями и т.д. К тому же не хватает своих рабочих рук, поэтому приходится приглашать людей со стороны.

Александр ТРОФИМОВ, директор СПК "Восход".



## ◆ Хорошие новости

## Пусть пожалуют те, кто не был!

На майские праздники народный ансамбль "Русское раздолье" дал у нас концерт. Пели на одном дыхании: только заканчивалась одна песня, тут же звучала другая. Это было настоящее праздничное действо, спектакль. Артисты и в невесту наряжались, и на котелках сидели, а об отражении духа песен, их задора в жестках, на лицах и в голосах - и говорить нечего!

Зрители получили огромное удовольствие. Понятно, что в зале люди живут огородами, и зал был не так полон, как хотелось бы. Но те, кто пришли, долго не хотели отпускать артистов. Им дарили цветы, даже приглашали в гости. Расходились зрители в полном восторге, у некоторых в глазах блестели слезы.

Приятно, что есть еще у нас такие энтузиасты, которые просто так, за "спасибо" дарят людям радость. И вдвойне приятно, что в ансамбле много молодых, а значит, народная песня дойдет и до наших внуков.

п. Комсомолец.

Людмила КАНТАМИРОВА, директор ДК.

## Детская телестудия "Радуга"

появилась недавно в нашем городе. Руководит ею Галина Прусакова.

На предварительные пробы пришли множество детворы. Им пришлось проявлять свой артистизм, дикцию, умение держаться перед камерой, смелость, наконец. Испытание выдержали 48 человек. Они уже успели познакомиться с телестудией "Контакт" и ее оборудованием и начали штудировать теорию: что такое сюжет, монтажный лист, перебивка, программа, как все это делать. Теория соседствует с практикой. Ребята учатся искусству режиссуры, тому, как снимать и монтировать сюжет, вести репортаж. Азы мастерства им помогают осваивать видеорежиссер и корреспондент телестудии "Контакт" Андрей Кейних и Наталья Грицаенко. Со временем среди юных телевизионщиков появятся свои специалисты, а в роли дикторов перебивают все. Своя видео-

камера у новой студии уже есть, подарил ее городская администрация.

Первым сюжетом "Радуги" стал небольшой репортаж с эколого-биологической конференции, прошедшей в г. Георгиевске. Вышел он в программе "Провинциальные будни". Но к началу следующего учебного года "Радуга" планирует сама начать выпускать получасовую программу. Составлять ее будут семь рубрик: "Школьные новости", "Веселые уроки", "Юный чемпион", Рубрика "От кота и до кита" расскажет о животных, "Умники и умницы" - об отличниках и вундеркиндах, "Сделаем сами своими руками" научит, как смастерить новогоднюю гирлянду, составить икебану и порадовать маму 8 Марта. А у рубрики "В гостях у Почемучки" уже появилась постоянная ведущая, Почемучка-Ксюша Елисеева.

(Соб. инф.).

## Цветы любимой учительнице

Ветеран войны и труда, общий трудовой стаж - 42 года, из них 38 - педагогический. На фронт ушла добровольно, будучи работником райкома комсомола. Воевала в 46-м батальоне воздушного наблюдения, оповещения и связи. Лейтенант запаса, награждена орденом Отечественной войны, медалями "За боевые заслуги", "За оборону Кавказа", им. Жукова, а за мирный труд - медалью "К столетию со дня рождения Ленина". Шестого июня ей исполнилось 83 года. Но и сейчас она очень хорошо, образно говорит, необыкновенно трезво размышляет. Строгая, скромная, София Илларионовна Дьякова, как будто сошла с киноленты "Первая учительница". Вероятно, по учительской привычке за весь свой творческий вечер она так и не присела за специально поставленный для нее столик.

Людей в зале собралось неожиданно много. И многие выходили на сцену, дарили своей любимой учительнице цветы. И каждого она уз-

нала, назвала по имени. На вечере звучали стихи Софии Дьяковой: о родной станице, о матери, фронтовых друзьях. Этими стихами исписано несколько толстых тетрадей, и в них - вся жизнь. Одно из них - благодарность за добрую память - София Илларионовна прочла сама. И спела "Вернулся я на родину" - кстати, голос у нее прекрасный. А любимую песню "Судьба" подарил виновнице праздника народный хор "Терские казаки". Исполнили они и две песни на ее стихи, написанные когда-то станичным композитором Николаем Вдовиним.

Вечер получился необычайно теплым, и вместо запланированного часа шел вдвое дольше. Слишком много объединяло собравшихся здесь людей: любовь к одним песням и родной станице, память о прошлом и привязанность друг к другу.

Марина КОЛОБОВА,  
художественный  
руководитель ДК.  
ст. Старопавловская.

## Сотворите чудо!

◆ Спешите  
делать добро

1 июня - День защиты детей. Много от чего надо их защищать, в том числе - от несправедливости судьбы, которая одним дает все, а других лишает элементарных вещей - здоровья, возможности делать то, что захочется: бегать, плавать, чувствовать землю босыми ногами. Чтобы хоть как-то восполнить эти потери, к 1 июня мы проводим благотворительную акцию для детей-инвалидов.

В Универмаге, "Технике", "Женушке", "Меркурии" и некоторых других магазинах Новопаоловска появились специальные красочно оформленные коробочки. В них вы можете положить деньги, игрушку или любой другой подарок для конкретного ребенка, которого вы знаете, или просто с пожеланием передать его ребенку-инвалиду. Ведь это все равно, что стать на минуту волшебником и совершить маленькое чудо: зажечь свет радости в детских глазах и заставить забыть от счастья чье-то сердечко! Разве это не стоит потраченных денег?

◆ По следам  
наших публикаций

В 27 номере нашей газеты было опубликовано короткое, но необыкновенно теплое письмо за подписью: "воспитанник Сашка" "Проездом из Чечни". В своем письме он рассказывал о замечательной воспитательнице. И ни одной фамилии. Что за Сашка, о ком он пишет? Но, спасибо, нашлись в ст. Старопавловской люди, разгадавшие эту загадку.

- Ой, как все неожиданно! А вы что, и не пообедаете? Да как же...

Уютный маленький двор. Немного растерянная женщина с умными карими глазами и неторопливой образной речью - Лидия Ивановна Ерашкова. И везет от нее таким спокойствием и добротой, что сразу веришь: все те лестные слова - о ней. Спрашиваю: "А вы о себе читали?"

- Да, мы району выписываем, но я сразу и не открыла тот номер. Узнала по звонку с хутора. Потом соседка с газетой прибежала: "Смотри, про тебя!". Ну где шить да вязать - похоже. А что "золотая" - не про меня, я обыкновенная. Только трудностей было, может, поболее. Я ведь в страшный праздник родилась - на Смоленскую Божию мать, 10 августа. А дети меня 10 сентября поздравляли: летом-то у них каникулы...

- В старшие классы ходила в Кабарду, в Крем-Константиновку. Не беда, что две реки переходить. Страшно, что по пояс в ледяной воде. А Малка - река сильная, потянет - и все... Книжки привозывала к голове, порой одна голова и оставалась над водой. И таких ледяных крещений было по два каждую неделю. Жалко было отцову мечту поломать: он очень хотел, чтоб

мы выучились. Война все перевернула. Отец погиб. Нас двое у мамы. То засуха, то град. И голод морил, и холод. Когда на Кавказ переехали из Курской области, легче стало.

Потом замуж вышла. У мужа операция за операцией, все из-за ранения в войну. Мужа лечила, детей растила, училась заочно... Но я все равно даже счастливая! Счастливая, что девочки мои - трудолюбивые и заботливые, зять - замечательный человек. И дурных привычек у них нет: не курят, не пьют, впустую время не переводят. Счастливая, что с глазами, руками - хожу, вижу, не немею...

А я слушаю и думаю: да, немало должна жизнь побить, чтобы начал человек ценить такие простые вещи и радоваться им.

- А письмо это, наверно, Сашка Эндерс написал. Спасибо ему, что помнит и сумел меня порадовать. Как развлекались, много писали. И приезжали. Некоторые - с гостинцами. Кувшинчика два подарили - они наверху стоят. Дочери, когда маленькие были, ревновали даже: "Они тебе дороже!".

Во вспомогательной школе я работала с 1965-го по 1992-й годы, воспитателем. Работа была очень тяжелой в каком смысле? Замакивалась разговоривать. Там артисткой надо быть. В группе до 28 человек набиралось. Всякие были: и большие дети, и запущенные. Один момент расскажу. Прихожу в группу - все разбросано и нет ничего. Прокрадываюсь дальше: вдруг занятия идут? А они, оказывается, под кровати попрятались и не вылезают. Обиделись на что-то. И дирек-

тор над ними стоит: "Будете вылезать?! Да никогда я на них не кричала. Может, потому они меня и слушались, а называли всегда "наша Лидия Ивановна". Если ЧП какое - скорей нянька за мной бежит. А я дома раствор кладу - и в этой амуниции туда. В каком только виде не перебивалась!

Увлекала их, чтоб не шкодили. Все рассказывала и показывала на примерах, как в жизни. Самолетики мы не клеили - знала, что истребители из них не выйдут. Учила, как щетку сделать или метлу, веник. Мальчишек - рукавицы шить, чтоб руки защитить. Из пластилина кирпичики делали, дома строили, углы учились выводить. Многим это в жизни пригодилось. Чего сама умела - всему их учила. И вязали, у мальчишек лучше даже получалось. Этот Сашка исключительный полуввер связал меньшей сестре! Носки: все свяжут, и поголеночку, а пяточку никак. Но не все сразу. Стремилась похвалить, и так, чтоб другие увидели и тоже постарались.

Хозяйкой для них я не была. Жила их радостями и огорчениями. С ними играла - и в лапту, и в третьего лишнего. И трудилась с ними, и делила работу поровну.

В драках разбиралась тонко, но замечания делала обоим. Приласкаешь того, кто плачет, обидчика тоже пригорнешь, а наказаны мы все - на прогулку не идем.

- За что вас любили, как думаете? - Простота я.

- За простоту, наверно. Я им приласкаться к себе разрешала, им очень этого не хватало. Они доброту очень понимали и отзывались добротой. Любить и уважать друг друга я их тоже учила.

И Лидия Ивановна показывает еще одно письмо, полученное ею недавно от Алексея Грицкоца, живет он в п. Комсомолец: "Мне жаль, что я так и не встретился с вами, моей воспитательницей, что не могу посмотреть на вас, обнять и сказать вам "спасибо". Ведь вы нам были и как мать, и как отец. Спасибо вам за все, чему вы нас научили. "Все в жизни пригодится", - говорили вы. Да оно так и есть. Мне сейчас 29 лет и я все умею: и варить, и шить, и даже любить и уважать..."

Записала Оксана  
ВОРОПАЕВА.

## ◆ Внимание: конкурс!

## Время читать!

В этом году впервые в рамках краевой акции "Время читать!" с 1 апреля по 1 сентября проводится конкурс "Чтение в моей жизни".

Его участникам может стать каждый ребенок и подросток от 7 до 15 лет. Возможно участие и семейных команд. Лучшие работы войдут в краевую детскую рукописную книгу под общим названием "Время читать!"

Вспомните книгу (а может быть, и не одну), которую вы поставили бы на полку своей любимой библиотеки. Поделитесь впечатлениями о книгах, которые помогли вам разобраться в себе, возможно, подсказали выход и поддержали в сложной жизненной ситуации. Расскажите интересную историю, связанную в вашей жизни с книгой.

Материалы должны быть представлены в виде авторских (семейных) литературных работ-стихов, рассказов, сочинения-размышления и других; выполнены на листах формата А-4 (не более 3-х листов), подписаны и до 1 августа представлены в Центральную детскую библиотеку. Можно приложить рисунки.

По итогам конкурса будет оформлена краевая детская рукописная книга и издан сборник. Авторы пяти лучших работ получат ценные подарки.

Елена БОГУШЕВА, заведующая Центральной детской библиотекой.

## ◆ Правопорядок

Профоперация  
"Опасный груз"

На территории района с 21 по 30 апреля проходила профилактическая операция под названием "Опасный груз". В нашем районе перевозку опасных грузов осуществляют 130 транспортных средств. Работники ГАИ провели разъяснительную работу с руководителями предприятий, организаций, частными лицами, а также рейды проверки транспорта.

В ходе операции выявлено 18 нарушений правил перевозки опасных грузов, аннулировано 6 ранее выданных свидетельств о допуске транспортных средств к их перевозке. Весь транспорт, занятый перевозкой опасных грузов, должен дважды в течение года проходить государственный техосмотр.

И еще одно напоминание: движение такого транспорта может осуществляться только с проблесковым световым маячком желтого цвета на кабине автомобиля. Игнорирование существующих требований по перевозке опасных, тяжеловесных и крупногабаритных грузов может привести к печальным последствиям.

Виктор ГУЗЕНКО, начальник отделения ГАИ, майор милиции.



## ◆ СПИД

Мировое сообщество в 20-й раз отмечает Международный день памяти людей, умерших от СПИДа. Пандемия ВИЧ началась в середине 70-х и к 2000 году охватила все страны и континенты.

Только в 2001 году от ВИЧ-инфекции умерли 4,2 миллиона человек, в том числе 580 тысяч детей. 42 миллиона зараженных ВИЧ в настоящее время и неизбежно погибнут, если не получат дорогостоящего лечения.

Больше всего страдает от СПИДа африканский континент. Более 15% жителей центра и юга Африки заражены ВИЧ. Средняя продолжительность жизни снизилась из-за СПИДа на 10-15 лет.

Россия переживает серьезный подъем эпидемии ВИЧ-инфекции с 1996 года. Сейчас у нас самые высокие в мире темпы распространения ВИЧ. На 1 января 2003 года зарегистрировано более 220,5 тысячи инфицированных. Однако, по разным оценкам, истинное число зараженных может достигать

## ВИЧ шатает по стране

приблизительно миллиона человек.

Свыше 90% случаев заражения России происходит через немедицинское потребление инъекционных наркотиков. Однако с прошлого года стало возрастать значение полового пути передачи ВИЧ. Увеличивается и число детей, рождающихся от зараженных матерей, в прошлом году их было 1500. Если темпы роста будут такими же, то, по расчетам экспертов, к 2010 году в России будет свыше 5 млн. человек, больных ВИЧ.

С момента заражения до заболевания СПИДом проходит от 5 до 10 лет. И если человек не лечится, летальный исход неминуем.

Прогнозируется, что к 2010 году в нашей стране ежемесячно будут умирать от СПИДа 6 тысяч человек, а еще через 10 лет - до 21 тысячи каждый месяц.

В Ставропольском крае с 1987 года зарегистрировано 583 случая ВИЧ-инфекции,

умерли 35 человек, из них 8 - дети.

За 4 месяца этого года выявлено 32 ВИЧ-инфицированных. Большинство заразились при внутривенном употреблении наркотиков.

По состоянию на 1 апреля 2003 года на учете в крае состоит 231 больной, из них 79% - в возрасте от 20 до 39 лет.

В нашем районе сегодня на учете 3 человека. Но скоро к ним добавится еще один, выявленный при обследовании в тюрьме.

Сегодня даже самый малоинформированный человек знает, что вирус иммунодефицита - одна из важнейших угроз развитию и самому существованию общества. Но, несмотря на явные признаки растущей эпидемии, общественность России все еще мало озабочена проблемой СПИДа. А это чревато.

Анна ПЕСТОВА, районный инфекционист.

## ◆ Правопорядок

## Законы дорог

За четыре месяца этого года задержаны и привлечены к ответственности 130 водителей, находившихся в нетрезвом состоянии.

Одним из грубейших нарушений Правил дорожного движения является также управление транспортом без водительского удостоверения. Таких случаев зафиксировано 127. Допускались и другие правонарушения: выезд на встречную полосу движения (их было 73), невыполнение требований о прохождении медосвидетельствования (38), оставление места ДТП и скрытие (8), нарушение правил перевоза железных дорог (7) и перевозки опасных, крупногабаритных и тяжеловесных грузов (21).

За все эти нарушения водители наказаны, они оштрафованы, в общей сложности почти на 196 тысяч рублей. Понятно, что, понеся такие наказания, водители должны одуматься: ведь они наказали не только себя, но и свою семью.

Андрей СКИБА, ст. инспектор отделения ГАИ.

## Получателям детских пособий

В соответствии с Федеральным законом "О прожиточном минимуме в Российской Федерации", постановлением Правительства Ставропольского края от 28 апреля 2003 года № 82-П "Об установлении величины прожиточного минимума на душу населения и по основным социально-демографическим группам населения в Ставропольском крае на 1 квартал 2003 года" установлена величина прожиточного минимума в расчете на душу населения - 1814 руб.

С 28 апреля и до утверждения новой величины прожиточного минимума назначение и выплата детских пособий будет осуществляться семьям со среднедушевым до-

ходом, размер которого не превышает величину прожиточного минимума, то есть 1814 рублей.

Управление труда и социальной защиты населения Кировской районной государственной администрации напоминает всем получателям детских пособий о необходимости своевременно извещать управление об изменениях дохода, влияющего на право получения ежемесячного пособия, о наступлении обстоятельств, влекущих изменение размера пособия или прекращения его выплаты (выезд за пределы района, изменение фамилии, закрытие счета в сберегательном банке и т.д.).

## ◆ 58 лет Победы

## Нестареющие песни

Много времени минуло с тех пор, но в сердцах, переживших ее, та страшная война живет и сегодня. Для них День Победы поистине праздник со слезами на глазах. Неудивительно, что песня об этом стала вступлением к фестивалю солдатской песни, где все дружно вспоминали нестаревшие мелодии. В голосе В.П. Ткачука, исполнившего "Журавлей", отразилась вся боль и грусть замечательной песни.

Приняли эстафету более молодые поколения. Несколько песен спели бард Александр Ковалев и ребята из второй школы. Пели они не только о Великой Отечественной: на фестивале присутствовали и участники войны в Афганистане. Ученики 13-й школы прочли стихи, написанные Анатолием Владимировичем Цветковым, освобождавшим наш город.

А самые любимые песни, и среди них, конечно же, "Катюшу" и "Землянку" пели все за общим столом, накрыть который помогла районная администрация. Певшим подыгрывала на своей гармонии Валентина Андреевна Шарлай.

Накануне Великой Победы прошли у нас огоньки для вдов погибших и умерших участников Отечественной войны и для тружеников тыла. В гости к ним пришли самодеятельный коллектив "Марышк" и клуб "Оптимист".

Ольга АВЕТИСОВА, заведующая отделением дневного пребывания.

## Аллея в память

Память - огромная сила, а детская память - вдвойне. Из различных вещей складывается она: звуков, запахов, мелодий, и из конкретных дел. Надеемся, что одним из таких дел станет субботник, прошедший под девизом "Памяти павших будем достойны".

Участвовали в нем все воспитанники и сотрудники нашего Детского дома. Выпускники этого года Сергей Ерошенко, Николай Полищук и Олег Руденко посадили по пять берез и сосен, а девочки занимались благоустройством и озеленением территории. Решили, что новая аллея станет аллеей Памяти в честь тех, кто

защищал наш город в годы Великой Отечественной войны.

Проходил субботник накануне праздников, к которым стало уже традицией помогать детям-сиротам. Мы очень вам признательны, администрация и отдел образования района, ОАО "Пищекombинат "Кировский", ООО "Биотеп" и "Интерсемя", райвоенкомат, ЗАО "Заря", СХП "Восход", семья Шилиных, районное отделение партии "Единая Россия".

Велика или мала наша помощь этим детям, пережившим горе утрат, насилие, голод, не будем судить. Важно, что у нас в районе есть такие замечательные и великодушные люди, которые спешат помочь!

Ольга КЛУШИНА, директор Детского дома.

Новоавловский районный узел связи, в честь празднования 58-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне, полностью удовлетворил заявления инвалидов ВОВ на установку телефонов, поданные до 01.01. 2003 года, в количестве 23 штук.

## Как сэкономить на косметике

Сухие тени служат вам дольше и будут ложиться ровнее, если вы предварительно нанесете на веки полупрозрачную пудру. Она впитает жир из вашей кожи и тем самым придаст макияжу свежий вид.

Чтобы восстановить высохшую тушь, подержите ее в стакане с теплой водой.

Чтобы превратить обычную тушь в специальную, удлиняющую, перед ее нанесением напылите на ресницы немного полупрозрачной пудры.

«Энциклопедия жизни».

## ◆ Неприятные соседи

Муравьи бывают разные: мелкие (домашние) и крупные (лесные). Если они крупные, то значит где-то есть сладости. Уберите сладости, и муравьи уйдут. Другой приманкой для муравьев может быть вода, если на улице стоит большая жара. Жара пройдет, пройдут и муравьи. Все муравьи не любят сильные запахи (лимон, чеснок и т. д.). Необходимо на муравьиных дорожках помазать чесночным соком. Определенный эффект дают ловушки, такие, как чашка со сладкой водой, например.

## Муравьи

Необходимо развести немного дрожжей в теплой воде, добавить сахара. Полученная жидкость должна иметь вид какао с молоком. Разлить ее в мелкие емкости и расставить у мест прохождения насекомых. Сначала муравьи активно едят, а после, через пару дней, они умирают прямо у кормушки. Муравьи исчезнут, если смазать места их обитания обыкновенным подсолнечным маслом. Такой же результат можно получить, посыпав на их пути ромашку аптечную или махорку.

24.06.2003 г., в 15.00, в административном здании состоится годовое общее собрание акционеров ОАО «Пищекombинат «Кировский».

## Повестка дня:

1. Утверждение баланса за 2002 год, счетов прибыли и убытков.
  2. Утверждение отчета и выборы ревизионной комиссии.
  3. Утверждение отчета и выборы Совета директоров.
  4. Назначение генерального директора.
  5. Утверждение аудитора.
- Список акционеров составлен на 02.04.2003 года.  
Совет директоров.

Ответы на кроссворд, опубликованный 17 мая.

По горизонтали: 3. Ассорти, 7. Бисер, 9. Перуанцы, 10. Анекдот, 11. Нигрол, 13. "Алиса", 14. Окно, 18. Эллипсоид, 19. Поло, 20. Лукоромь, 21. Дитрих, 22. Портрет, 23. Окись.

По вертикали: 1. Жизнь, 2. Зеркало, 4. Свет, 5. Оружие, 6. Тундра, 8. Мысль, 9. Подсолнух, 12. Горледа, 13. Аналитик, 15. Философ, 16. Ясность, 17. Шильдер, 20. Лисс.

## Продаются

ёмкости и бочки, зерно горючие.  
Обращаться по телефону 2-18-86. (005997)

Учредитель: Кировская районная государственная администрация.

Время подписания в печать по графику - в 14.00. Подписано - в 14.00.

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону). Регистрационное свидетельство № Р 1169.

Газета выходит два раза в неделю: по средам и субботам.

Адрес редакции: г. Новоавловск, ул. Октябрьская, 4.  
Телефоны: главный редактор - 2-04-20; ответственный секретарь и отдел писем - 2-03-94; корреспонденты - 2-27-94, 4-40-51; бухгалтер - 4-40-51.

Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты "Голос времени".  
Гл. редактор Г.П. АВАНЕСОВА

Ответственность за достоверность сведений в публикациях и рекламе несут авторы. Их точка зрения не всегда совпадает с позицией редакции.

Печать офсетная, 1 условный печатный лист.